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2 Egzamin maturalny z chemii
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci 1 rozumienie Znajomos¢ i rozumienie poj¢¢ zwiazanych z budowa atomu
i uktadem okresowym pierwiastkéw; okreslenie zwigzku
miedzy budowa atomu, konfiguracja elektronowa

a polozeniem pierwiastka w uktadzie okresowym; ustalenie
liczby elektronéw walencyjnych (I.1.a.1,4,6)

Poprawna odpowiedz:

Zdanie P/F
1 Atom bromu ma 7 elektronéw walencyjnych, ktére w stanie podstawowym p
" | znajduja si¢ w czwartej powtoce.
5 Najwyzszy stopien utlenienia, jaki przyjmuje brom w zwiazkach p
" | chemicznych, wynosi VII.
3. | Brom jest niemetalem aktywniejszym od chloru. F
1 p.— poprawna ocena prawdziwosci trzech zdan
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie Znajomos¢ i rozumienie poj¢¢ zwiazanych z budowa atomu
i uktadem okresowym pierwiastkow (I.1.a.1)

Poprawna odpowiedz:

Liczba masowa
izotopu I izotopu 11
40 44
1 p.— poprawne wpisanie liczb masowych obu izotopow
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie Znajomos¢ i rozumienie poj¢¢ zwiazanych z naturalnymi
przemianami promieniotworczymi (I.1.a.7)

Poprawna odpowiedz:

45
“Ca —> Se |+ e
21
1p.—  poprawne uzupetnienie schematu przemiany B~ — podanie symbolu pierwiastka

bedacego produktem przemiany i jego liczby atomowej oraz liczby masowej izotopu
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 4. (0-2)

Korzystanie z informacji

réwnania reakcji (I1.5.b.3)

Przyktady poprawnego rozwiazania:

2p.—

0p.—

M0, =239 g-mol™

239 g PbO, — 2-6,02 - 10* czasteczek H,0
119,5 g PbO, — x

X = 6,02 - 10 czasteczek H,O

M0, =239 g-mol™

n= 98 __45mola PHO,
239 g-mol
1 mol PbO, —— 26,02 - 10> czasteczek H,O

0,5 mola PbO, — x
X = 6,02 - 10* czasteczek H,O

M0, =239 g-mol™

239 g —— 2 mole czasteczek H,O
119,5 g — x moli
x =1 mol czasteczek H,O

1 mol = 6,02 - 10* czasteczek H,0

zastosowanie poprawnej metody obliczenia wynikajacej ze stechiometrii procesu,
poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
Uwaga: Nalezy zwr6ci¢ uwage na zalezno$¢ wartosci wyniku koncowego
od ewentualnych wczesniejszych zaokraglen. Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjetych przez zdajacego poprawnych
zaokraglen.

1 p.— zastosowanie poprawnej metody obliczenia i:
— popetnienie bledéw rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego
— btad w zaokragleniu wyniku
zastosowanie btednej metody obliczenia lub brak rozwiazania

Zadanie 5. (0-1)

Korzystanie z informacji

o tematyce chemicznej (11.3)

Poprawna odpowiedz: C.

1p.— poprawny wybor wzordéw gazéw palnych
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Wykonanie obliczen stechiometrycznych na podstawie

Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstu
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Zadanie 6. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie Opisanie typowych wlasciwos$ci substancji chemicznych
(I1.2.a.1,1.2.b.1)

Poprawna odpowiedz:
a) COz, 02
b) CO;

2 p.— poprawny wybor i napisanie wzorow gazow w czgsci a) i b)

1 p.— poprawny wybor 1 napisanie wzoréw gazow tylko w czesci a) albo b)
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 7. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie przebiegu zjawisk spotykanych w zyciu
codziennym, postugujac si¢ wiedza chemiczna (I11.1.2)

Poprawna odpowiedz:

Wzor: CO;,

Przyktady poprawnego uzasadnienia:

e Poniewaz tlenek wegla(IV) reaguje z tlenkiem wapnia.
e (CaO + CO,; — CaCoOs;

1 p.— poprawny wybdér i napisanie wzoru odpowiedniego tlenku oraz poprawne
uzasadnienie
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 8. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie roéwnan reakcji chemicznych na podstawie
stownego opisu przemiany (I.3.a.4)

Poprawna odpowiedz:
a) CaO + H,0 — Ca(OH),

b) Ca(OH), + CO, — CaCO; + H,0

2 p.— poprawne napisanie dwoch rownan reakcji
1 p.— poprawne napisanie tylko jednego rownania reakcji
0 p.— biledny zapis réwnan reakcji (btedne wzory reagentdéw, btedne wspotczynniki

stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi

Zadanie 9. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zastosowanie pojecia ,,egzotermiczny” do opisu efektow
energetycznych przemian (I.3.c)

Poprawna odpowiedz:
Reakcja otrzymywania wapna gaszonego jest przemiang egzotermiczng, CO Oznacza, ze
podczas tej przemiany energia w postaci ciepta jest ( pochtaniana / wydzielana ).

1 p.— poprawne uzupehienie zdania
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 10. (0-3)
a) (0-2)

Tworzenie informacji Zaprojektowanie do§wiadczenia pozwalajacego na
otrzymanie tlenku; zaprojektowanie doswiadczenia
pozwalajacego na identyfikacje weglowodorow (111.2.4,7)

Poprawna odpowiedz:

HCl aq)
H,0
I l II l
Na,COs; (aq) CaC, (s)
2 p.— poprawny wybor dwodch substancji i uzupelnienie schematu do$wiadczenia
w probowce [ 1 11
1 p.— poprawny wybor jednej substancji i uzupelnienie schematu doswiadczenia

w odpowiedniej probdéwce
0 p.— biedny wybdr dwoch substancji lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie rOwnania reakcji chemicznej na podstawie
stownego i graficznego opisu przemiany (1.3.a.4)

Poprawna odpowiedz:
e (CaC;+2H;0 — Ca(OH); + CH=CH
° CaCz + 2H20 — Ca(OH)z + Csz

1 p.— poprawne napisanie rownania reakcji

0 p.— bledny zapis réwnania reakcji (bledne wzory reagentéw, btedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi

Zadanie 11. (0-1)

Korzystanie z informacji Zapisanie obserwacji wynikajacych z prezentowanych
doswiadczen (I11.4.b.2)
Wiadomosci i rozumienie Znajomo$¢ i rozumienie pojecia odczyn roztworu (I.1.g.2)

Poprawna odpowiedz:
Barwa wskaznika: malinowa /ub rézowa
Odczyn powstalego roztworu: zasadowy

1 p.— poprawne podanie barwy wskaznika i okreslenie odczynu roztworu
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 12. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Zapisanie rOwnania reakcji chemicznej na podstawie
stownego opisu przemiany (1.3.a.4)

Poprawna odpowiedz:
CH=CH + 2Br, — CHBr,—CHBr,

1 p.— poprawne napisanie rownania reakcji

0 p.— bledny zapis réwnania reakcji (bledne wzory reagentéw, btedne wspotczynniki
stechiometryczne) lub brak odpowiedzi

Zadanie 13. (0-2)

Korzystanie z informacji Wykonanie obliczen z zastosowaniem pojgcia mola
1 objetosci molowej gazéw (11.5.a.2)

Przyktady poprawnego rozwiazania:
e 65g—224dm’

x — 0,690 dm® x=2g
10g—100%
2¢g—y y=20%
e 65g—224dm’
2
x — 0,690 dm’ x=2¢g %Zn =f -100% = 20%
g
2 p.— zastosowanie poprawnej metody obliczenia, poprawne wykonanie obliczen oraz

podanie wyniku z wtasciwa doktadnoscia i w procentach
Uwaga: Nalezy zwr6ci¢ uwage na zalezno$¢ wartosci wyniku koncowego
od ewentualnych wczesniejszych zaokraglen. Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie
wyniki, ktére sa konsekwencja przyjetych przez zdajacego poprawnych
zaokraglen.

1 p.— zastosowanie poprawnej metody i:
— popetnienie btedow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego
— podanie wyniku z niewtasciwa doktadnoscia
— btad w zaokragleniu wyniku
— niepodanie wyniku w procentach

0 p.— zastosowanie btednej metody obliczenia lub brak rozwiazania

Zadanie 14. (0-2)

Korzystanie z informacji Selekcja 1 analiza informacji podanych w formie tabel
1 tekstu o tematyce chemicznej (I1.3)

Poprawna odpowiedz:

1. Po dodaniu 90 gramow glukozy do 100 gramdéw wody o temperaturze 18 °C i ogrzaniu
cato$ci do temperatury 25 °C otrzymano roztwér ( nasycony / nienasycony ).

2. Stgzenie procentowe (w procentach masowych) nasyconego wodnego roztworu glukozy
jest rowne 47,6% w temperaturze okoto ( 20 °C / 40°C / 60 °C ).
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2 p.— poprawne uzupetnienie dwoch zdan
1 p.— poprawne uzupehienie jednego zdania
0 p.— biedne uzupehienia obu zdan lub brak odpowiedzi

Zadanie 15. (0-3)

Wiadomosci 1 rozumienie Zastosowanie prawa zachowania masy, prawa zachowania

tadunku oraz zasady bilansu elektronowego do uzgadniania
rownan reakcji zapisanych czasteczkowo; okreslenie stopni
utlenienia; znajomos¢ zasad bilansu elektronowego (1.3.a.1,

1.1.h.1,2,3,4)
a) (0-1)
Poprawna odpowiedz:
0 \% \% v
P+ HNO; (gerony) —22% s H;PO, + NOt + HO
lub
0 +5 +5 +4

P+ HNO; (stesony) —22% 5 H;PO,  + NOot + HO

1 p.— poprawne uzupetienie schematu
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-1)
Poprawna odpowiedz:

+ 1(e") (x5)

| !

P +HNO, (stezony) —22"% 5 H,PO, + NO, + H,0

-5(e)
1 p.— poprawne uzupehienie schematu
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

c) (0-1)
Poprawna odpowiedz:

(1P + SHNO; (sigzony) —22* 5 (1)H3PO4 + SNO, T + (1)H,0

1p.— poprawny dobor wspoétczynnikdéw stechiometrycznych w schemacie reakcji
0 p.— bledne wspodtczynniki stechiometryczne lub brak odpowiedzi
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Zadanie 16. (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupelnienie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie schematu procesu chemicznego (11.2)

Poprawna odpowiedz:

Zdanie P/F

W opisanej przemianie fosfor jest reduktorem, a kwas azotowy(V)
utleniaczem.

2. | W opisanej przemianie stopien utlenienia fosforu obniza sig. F

W opisanej przemianie fosfor ulega procesowi utleniania, oddajac
elektrony.

1 p.— poprawna ocena prawdziwosci trzech zdan
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0-1)

Korzystanie z informacji Zapisanie obserwacji wynikajacych z prezentowanych
doswiadczen (I11.4.b.2)

Poprawna odpowiedz:
Probowka I: zolta
Probowka II: czerwona

1 p.— poprawne okreslenie barwy papierka wskaznikowego w kazdej probowce
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 18. (0-4)
a) (0-2)

Korzystanie z informacji Wykorzystanie danych zawartych w tablicach
rozpuszczalnosci do projektowania reakcji straceniowych
(IL.1.b.3)

Poprawna odpowiedz:

Etap I — usunigcie jonow Pb** Etap II — usuniecie jonow Al**

KI N32Cr04

l Probka roztworu po l

Badana préobka roztworu usunigciu jonow Pb** B

2p.— poprawny wybor dwoch odczynnikow 1 wlasciwe uzupelnienie schematow obu
etapow doswiadczenia

1p.— poprawny wybor jednego odczynnika i uzupetnienie odpowiedniego schematu

0 p.— btedny wybor dwoch odczynnikéw lub brak odpowiedzi
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b) (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie | Zapisanie rOwnania reakcji chemicznej na podstawie
stownego i graficznego opisu przemiany (1.3.a.4)

Poprawna odpowiedz:
Etap I: Pb** + 21— PbI, |
Etap II: 2AP" + 3CrO 2" — AL(CrOy); |

2 p.— poprawne napisanie we wlasciwej formie dwoch rownan reakcji

1 p.— poprawne napisanie we wiasciwej formie jednego rownania reakcji

0 p. — bledny zapis réwnan reakcji (bledne wzory reagentéw, blgdne wspotczynniki
stechiometryczne, btedna forma zapisu) lub brak odpowiedzi

Zadanie 19. (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcja 1 analiza informacji podanych w formie tekstu
o tematyce chemicznej (I1.3)

Poprawna odpowiedz:
2,2-dimetylopropan

1p.— poprawny wybor i1 napisanie nazwy zwiazku
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 20. (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstu
o tematyce chemicznej (11.3)

Poprawna odpowiedz: B.

1p.— poprawny wybor zakonczenia zdania
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 21. (0-1)

Wiadomosci i1 rozumienie Postugiwanie si¢ poprawna nomenklatura weglowodorow
nienasyconych (I.1.i.1)

Poprawna odpowiedz:
3,3-dimetylobut-1-yn /ub 3,3-dimetylobut-1-in

1 p.— poprawne podanie nazwy zwiazku
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 22. (0-2)

Korzystanie z informacji Uzupetnienie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie tekstu o tematyce chemicznej (11.2)
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Poprawna odpowiedz:
1. Homologami sa zwiazki oznaczone numerami II11 V.

2. Izomerami sa zwiazki oznaczone numerami IT11 VL.

3. Butan powstaje w wyniku reakcji uwodornienia zwiazku oznaczonego numerem III.

4. Utlenianie butan-2-olu prowadzi do otrzymania zwiazku oznaczonego numerem VI.

5. Powstanie ceglastej substancji statlej mozna zaobserwowac po ogrzaniu mieszaniny

wodorotlenku miedzi(IT) ze zwiazkiem oznaczonym numerem II.

2 p.— poprawne uzupetnienie pigciu zdan
Uwaga: Kolejno$¢ podania numeréw wzoréw w zdaniu 1. i 2. nie ma wptywu na
oceng.

1 p.— poprawne uzupetienie czterech lub trzech zdan

0 p.— poprawne uzupelnienie mniej niz trzech zdan lub brak odpowiedzi

Zadanie 23. (0-1)

Wiadomos$ci 1 rozumienie | Znajomos$¢ i rozumienie poje¢: homolog i szereg
homologiczny (I.1.i.3)

Poprawna odpowiedz:
Zwiazek A nalezy do szeregu homologicznego alkinow.
Zwiazek B nalezy do szeregu homologicznego alkanow.

1 p.— poprawne napisanie nazw dwoch szeregdéw homologicznych
Uwaga: Odpowiedz zwiqzek A nalezy do weglowodorow nienasyconych,
a zwiqzek B do weglowodorow nasyconych nalezy uznaé za bi¢dna.

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 24. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie rownania reakcji chemicznej na podstawie
podanego ciagu przemian (1.3.a.5)

Poprawna odpowiedz:

Roéwnanie reakceji oznaczonej na schemacie numerem 3:
CH;—CH,Cl + KOH —=**: D 5 CH,=CH, + KCl + H,0
Rownanie reakcji oznaczonej na schemacie numerem 4:
nCH2=CH2 M) _( CHZ_CHZ_)n_

lub

nCH,=CH, —&222 5 —¢ CH)m

2 p.— poprawne napisanie dwoch rownan reakcji
1 p.— poprawne napisanie jednego roéwnania reakcji
0 p.— biledny zapis réwnan reakcji (btedne wzory reagentdéw, btedna forma zapisu

wzorow, btedne wspolczynniki stechiometryczne) lub brak odpowiedzi
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Zadanie 25. (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstu
o tematyce chemicznej (11.3)

Poprawna odpowiedz:
Polietylen jest ( reaktywnym / niereaktywnym ) zwigzkiem organicznym uzywanym do

produkcji artykutéw codziennego uzytku. Jest tworzywem ( palnym / niepalnym ), ktore

charakteryzuje si¢ podatnoscia na barwienie i formowanie.

1p.— poprawne uzupetienie dwoch zdan
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 26. (0-2)

Tworzenie informacji Zaprojektowanie doswiadczenia pozwalajacego
na identyfikacj¢ (odréznienie) réznych pochodnych
weglowodorow (111.2.8)

a) (0-1)
Poprawna odpowiedz:

Schemat doswiadczenia:

etanol etano-1,2-diol
I | IT |
Odczynnik:
Swiezo wytracony wodorotlenek miedzi(Il)
lub Cu(OH),
1 p.— poprawny wybor odczynnika i uzupetnienie schematu

0 p.— btedny wybor odczynnika lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:
Probéwka I:

e Nie obserwuje si¢ zmian.

e W probowce pozostaje niebieski osad.
Probowka II:

e Zanik galaretowatego osadu i powstanie roztworu o barwie szafirowej.
e Powstanie szafirowego roztworu.

1p.— poprawne opisanie obserwacji w obu probowkach przy poprawnym wyborze
odczynnika w czgéci a) zadania

0 p.— —btedny wybdr odczynnika lub brak odpowiedzi w cz¢sci a) zadania
— bledny opis zmian

— brak odpowiedzi




12 Egzamin maturalny z chemii
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

Zadanie 27. (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupelnienie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie schematu procesu chemicznego (11.2)

Poprawna odpowiedz:
Przemiana opisana schematem jest reakcja spalania ( calkowitego / niecatkowitego ).

Zwiazek X ma wzor sumaryczny ( CsHg / CsHg / CsHgO, / C3HgO ).

1 p.— poprawne uzupeinienie obu zdan
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 28. (0-3)

Tworzenie informacji Zaklasyfikowanie substancji na podstawie opisu wtasciwosci
fizykochemicznych (I11.3.1)

Poprawna odpowiedz:

Wzor kwasu C17H35 COOH C15H31COOH C17H33COOH
Charakter kwasu nasycon nasycon nienasycon
(nasycony, nienasycony) yeony yeony yeony
Temperatura topnienia, °C 70 63 16

Stan skupienia w temperaturze 25 °C staly staly ciekly

3 p.— poprawne uzupetnienie trzech kolumn tabeli

2 p.— poprawne uzupetnienie dwoch kolumn tabeli

1 p.— poprawne uzupetienie jednej kolumny tabeli

0 p.— biedne uzupehienia lub brak odpowiedzi

Zadanie 29. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupehhienie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie tekstu o tematyce chemicznej (11.2)

Poprawna odpowiedz:
cztery

1 p.— poprawne ustalenie liczby atoméw wegla w czasteczce
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie Zapisanie rOwnania reakcji chemicznej na podstawie
stownego opisu przemiany (1.3.a.4)




Egzamin maturalny z chemii 13
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

Poprawna odpowiedz:
CH;COOH + CH;CH,0H —"25%:"° o cH.COOCH,CH; + H,0

1 p.— poprawne napisanie roOwnania reakcji i zaznaczenie warunkéw prowadzenia
procesu
0 p. — bledny zapis réwnania reakcji (bledne wzory reagentéw, blgdna forma zapisu

wzorow, bledne wspotczynniki stechiometryczne, niezaznaczenie warunkdéw
reakcji) lub brak odpowiedzi

Zadanie 30. (0-1)

Tworzenie informacji Zaklasyfikowanie substancji na podstawie opisu reakcji
chemicznych lub wtasciwosci fizykochemicznych (I11.3.1)

Poprawna odpowiedz:

Zdanie P/F
1 Zwiazek X to substancja organiczna, ktéra powstaje w wyniku reakcji P
" | nitrowania benzenu.
5 Zwiazek organiczny otrzymany w wyniku redukcji zwiazku X to amina P
' | aromatyczna o wzorze sumarycznym CgH7N.
3 Zwiazek organiczny otrzymany w wyniku redukcji zwigzku X nie reaguje F
" | zkwasem solnym, co potwierdza jego kwasowy charakter.
1 p.— poprawna ocena prawdziwosci trzech zdan
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
Zadanie 31. (0-2)
Tworzenie informacji Zaprojektowanie doswiadczen prowadzacych do otrzymania

roztworu o okreslonym st¢zeniu molowym (I11.2.2)

Poprawna odpowiedz:
1. W celu przygotowania 0,5 dm’ wodnego roztworu glukozy o stezeniu 0,25 mol-dm™

nalezy odwazy¢ 22,5 g glukozy.
2. Odwazona probke glukozy nalezy przenies¢ do kolby miarowej o pojemnosci
500 cm’ i doda¢ niewielka iloé¢ wody w celu rozpuszezenia substancji. Nastepnie zawarto$é

naczynia nalezy dopetni¢ woda do kreski znajdujacej si¢ na szyjce kolby miarowe;.

2 p.— poprawne uzupetnienie dwoch akapitow
1 p.— poprawne uzupetnienie jednego akapitu
0 p. — biedne uzupekienia w obu akapitach lub brak odpowiedzi



14 Egzamin maturalny z chemii
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

Ogolne zasady oceniania

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.

Rozwigzania zadan, uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany w kryteriach,
oceniane sg zgodnie z zasadami punktacji.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktérych jedna jest
prawidlowa, inne nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktéw za zadna z nich.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisa¢ rOwnanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

e Dobdér wspdtczynnikow w rownaniach reakcji chemicznych moze rézni¢ si¢ od
przedstawionego w modelu (np. moga by¢ zwielokrotnione), ale bilans musi by¢
prawidtowy. Niewtasciwy dobor lub brak wspotczynnikow powoduje utratg 1 punktu za
zapis tego rownania.

e W rozwiazaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen
i podanie wyniku z jednostka. Biedny zapis jednostki lub jej brak przy ostatecznym
wyniku liczbowym powoduje utrate 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne
zaokraglanie wynikow liczbowych.

e Za poprawne obliczenia bgdace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody
zdajacy nie otrzymuje punktow.

e Za poprawne spostrzezenia 1 wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzoréow polstrukturalnych (grupowych)
nie odejmuje si¢ punktow.

Zapis ,,1”, ,,|” w rownaniach reakcji nie jest wymagany.

Nalezy uzna¢ ,,A” jako oznaczenie podwyzZszonej temperatury.

W rownaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,2” nie powoduje
utraty punktow.

Jesli reakcja jest nieodwracalna, zapis ,,<” w rownaniu reakcji powoduje utrate
punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie sa wymagane.



